

Гладкова А.П.,
ведущий методист
методико-библиографического сектора
ЦБС г. Тореза

УНИКАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ БИБЛИОТЕК В ПРОЦЕССЕ СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Из опыта работы библиотек города Тореза

В настоящее время одной из проблем, на которую необходимо обратить особое внимание, является состояние исторической памяти. Возрастающая потребность в ее сохранении приводит к совершенствованию библиотечной краеведческой деятельности.

Нам эту память передать потомкам надо

Мы должны знать, сохранять и передавать молодежи сведения по истории края, своих корней, событий прошлых лет, чтобы не прерывалась связь поколений. Именно библиотеки, как музеи и архивы, всегда были и остаются основными источниками и хранителями исторической памяти, сосредоточив в своих фондах уникальный ресурсный потенциал.

Книга является объектом библиотечного хранения и обладает свойством уникальности. Особая роль книги – в ее публичности, рассчитанной на массовое распространение и использование. Книга отражает факты, события, явления и процессы прошлого, настоящего или будущего; ее просветительский и познавательный характер трудно переоценить. В этой связи перед библиотеками стоит нелёгкая задача – развитие у современной молодёжи через книгу высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, любви к своей стране.

Нынешний, 2023-й год, юбилейный для нашего города. Торезу – 245 лет! Библиотеки активизировали свою работу по формированию фонда собственных архивных документов, фотодокументов, воспоминаний очевидцев и т.д., так как в нашей повседневной работе остро ощущается дефицит информации, поступлений новых печатных документов по историческому краеведению, которые пользуются у посетителей библиотек неизменным спросом. В библиотеках ЦБС г. Тореза накоплен определенный опыт в этом направлении. Материалы, полученные в процессе работы, способствуют совершенствованию деятельности библиотек по патриотическому воспитанию.

Заинтересованность целевой аудитории является мощным стимулом для библиотек в осуществлении поисковой, экскурсионной, издательской деятельности. В результате молодежь может провести исторические параллели, получить ясное представление о прошлом, связать его с настоящим, проанализировать и попытаться дать собственную оценку общественно-политическим и историческим событиям. В этом, на наш взгляд, одна из главных задач по подготовке молодого человека к активной, созидательной, преобразовательной деятельности на благо Республики, то есть

воспитанию патриотов.

Ведущее место занимает поисковая, исследовательская работа. Документы, выявленные библиотеками, уникальны по своему содержанию. Собирается информация в различных видах и форматах: рукописные воспоминания жителей города, ветеранов войны и труда, копии документов из личных семейных архивов (в т. ч. электронные): фотографии, дневники, письма-треугольники, листовки военного времени, открытки, статьи из газет, наградные удостоверения. Устные рассказы фиксируются в виде аудиозаписи или письменного рассказа. Поисковая деятельность библиотеки получила широкий отклик среди жителей города, мы увидели готовность и желание делиться воспоминаниями.

Знать имя каждого Героя

Примером может послужить история о нашем земляке Савенкове Митрофане Дмитриевиче, рассказанной нами на страницах местной газеты «Торезский Горняк» по просьбе его дочери, Сергеевой В.М. Она обратилась в библиотеку после цикла публикаций Центральной библиотеки «Славе не меркнуть, памяти – жить!» с рассказом о своем отце, участнике Великой Отечественной войны.

В ходе беседы с Валентиной Митрофановной выяснилось, что ее отец в 1941 году был мобилизован на фронт. По словам дочери, воевал в диверсионной группе партизанского отряда, действовавшего на территории Глуховского леса (нынешний Торез). Занимались подрывной деятельностью на железной дороге против немецких оккупантов. После предательства и распада группы и при попытке перейти линию фронта попал в плен.

Не выдержав пыток и издевательств в немецком лагере в городе Красный Луч, бежал. Присоединился к воинской части в Луганской области. Удалось навестить семью уже освобожденном от врагов Чистяково. При встрече и рассказал родным о партизанском отряде, о предателях, о происходивших с ним событиях. По окончании отпуска вернулся в воинскую часть и больше никаких известий о нем не было. Пропал без вести или погиб при форсировании Днепра.

В какой из групп или отрядов на территории Тореза (тогда – Чистяково) сражался с фашистами Савенков Митрофан Дмитриевич, сказать затруднительно, так как списочный состав их не известен. На страницах местной газеты мы обратились к жителям города Тореза и близлежащих городов Снежного и Шахтерска с призывом сообщить любую информацию по данному вопросу, которая поможет пролить свет на события 80-летней давности. Чтобы потомки, наконец, увидели имя своего отца среди защитников нашего Отечества в годы Великой Отечественной войны.

Более привлекательными, прежде всего, для молодежи, делают библиотеки медийные формы работы, которые охватывают использование документов разных видов: текстов, аудио-и видеоматериалов, изображений, а также – комплексных документов, состоящих из традиционных и электронных элементов.

Цель медиапроекта «Помни меня!» – сохранение народной памяти об участниках Великой Отечественной войны – жителях нашего города, где каждый может рассказать о Герое своей семьи по материалам из личных архивов. Наряду со сбором информации в медиапроекте – это изучение и оцифровка полученных материалов, а также – размещение их на официальном сайте администрации г. Тореза. Собранные по крупицам материалы о 53 участниках Великой Отечественной войны легли в основу одноименной электронной базы данных. На сайте «Память Народа» уточнялись сведения о награждении, когда и за какие подвиги им присуждены ордена и медали, описано, как проходил их боевой путь. Накопился богатейший материал, мы узнали новые, ранее неизвестные имена простых людей нашего города, которые приближали Победу. Именно эти люди, пережившие страшные лишения, видевшие гибель близких людей, обладают необычайной силой духа, сохранили в себе лучшие человеческие качества: жизнелюбие, доброту и милосердие. Мы считаем, что именно они, воевавшие на фронте и работавшие в тылу, дают нам ценностные ориентиры, необходимые каждому человеку.

Медиапроект «Великая поступь Победы» на официальном сайте администрации города Тореза был посвящен событиям военных лет, освобождению Воронежа, Сталинграда, Ростова и др.

Медиапроект «Рассыпное в лицах»

Мы также ищем эффективные формы работы, создаем новые информационные краеведческие ресурсы. В мае 2023 года стартовал медиапроект «Рассыпное в лицах» по созданию интерактивного коммуникационного ресурса (группа в социальных сетях) в рамках краеведческого проекта «Историю поселка Рассыпное пишем вместе» к 120-летию поселка.

Цель проекта: сформировать высокие нравственные и моральные ориентиры на примере героического прошлого и настоящего земляков, патриотическое воспитание подрастающего поколения, укрепление связи и преемственности поколений путем популяризации краеведческих знаний в ходе реализации комплекса мероприятий в рамках проекта.

Основная задача: активизировать работу по объединению усилий местного сообщества в поддержку деятельности библиотеки по сбору, хранению, систематизации, оцифровке и популяризации материалов по истории п. Рассыпное.

Инициаторы проекта – сотрудники библиотеки-филиала №7 – предложили жителям рассказать о людях, которые живут или жили раньше в поселке и историю их жизни; о тех, кто внес свой вклад в его развитие; защищал свою Родину в годы Великой Отечественной войны; о современных событиях и Героях. Вместе составить своего рода летопись п. Рассыпное для будущих поколений. У каждого из этих людей своя история, важен каждый из них.

В преддверии Дня Великой Победы открыт цикл публикаций о рассыпнянцах-участниках боев на разных фронтах Великой Отечественной

войны, мужественных защитниках нашей Родины с целью воспитания чувства гордости за своих земляков.

Совместные мероприятия с библиотеками регионов России в формате ВКС.

Дружеские, партнерские отношения, сложившиеся с коллегами из библиотек других регионов России, приносят положительные результаты по внедрению инновационных форм работ и обмену опытом. Сотрудничество Центральной библиотеки Тореза с библиотеками городов Воронеж, Керчь, Волгоград, Ярославль стало возможным благодаря использованию современных коммуникационных технологий, а именно – организации мероприятий в формате видеоконференций. Таких, как: масштабный проект – онлайн-марафон «Наше время побеждать» к юбилею Великой Победы, онлайн-встреча «На поверке – города воинской славы!» ко Дню неизвестного солдата, военно-патриотическая онлайн-переключка «Помнит сердце, не забудет никогда».

«Победу чтим, героев помним» – под таким девизом состоялась онлайн-встреча «Есть боль, которая болит, но не ломает нас» с городами Воронеж-Волгоград-Керчь в Центральной городской библиотеке г. Тореза 5 мая 2022 г. Организатор встречи – библиотека-филиал № 4 имени Егора Исаева г. Воронежа. Участники рассказали о незабываемых событиях Великой Отечественной войны. Керчь – об Аджимушкайских каменоломнях, Волгоград – о юбилее Сталинградской битвы, Воронеж – об антифашистской поэме Егора Исаева «Суд памяти». Все участники онлайн-встречи в российских городах Воронеж, Волгоград, Керчь и в городе Торезе почтили минутой молчания память о погибших Героях на полях сражений в годы Великой Отечественной войны и войны с нацизмом сегодня.

Онлайн мультимедийная презентация в формате видеоконференцсвязи «На высоте, где не выдерживала сталь» была организована в рамках часа памяти «Здесь кипели сраженья когда-то, а теперь величавый гранит» совместно с библиотекой № 4 им. Е. Исаева из Воронежа и библиотекой №4 им. Ю. Бондарева из Волгограда. Видеовстреча была посвящена святыням времен Великой Отечественной войны. Это – Саур-Могила, Мамаев курган, битва за Воронеж. Речь шла о монументах, которые воздвигнуты в каждом из наших городов, как напоминание о том, какой ценой завоевана Победа в той войне.

Организация и проведение таких встреч в формате ВКС сближает коллективы библиотек и их читателей. Они наполнены духом патриотизма и гордости за свою Родину и своих героических предков, ещё раз показав, что у нас одна история и общая память.

Понимание того, что патриотизм и краеведение – понятия неразделимые, позволило развернуть в библиотеках Тореза масштабную работу, направленную на переосмысление, обновление, поиск нестандартных решений. Библиотеки щедро делятся накопленным опытом и своими находками с жителями Тореза.

Результаты поисковой деятельности библиотек, реализация историко-краеведческих проектов дает возможность узнать и сохранить для будущих поколений информацию о судьбах людей и уникальных событиях, из которых складывается история. В процессе работы библиотеки выявляют заинтересованных лиц, вовлекают молодежь в поисковую работу, организуют встречи поколений, повышают историческую и краеведческую грамотность жителей города, помогают осознать себя неотъемлемой частью нашей большой Родины.